

山西省朔州市右玉县立足生态优势和半牧区资源禀赋大力发展畜牧业,如今,以绿色为核心价值的县域公共品牌右玉羊肉,已经成为右玉农民增收的利器。以养羊为主的畜牧业收入占到全县农民人均纯收入的60%以上,人均增收达3300元。

# 做优特色做精优势 ——“右玉羊肉”成长记

## ●从绿化生态到绿色崛起

如果把右玉放在全国县域的天平上称一称,它有两个比较优势,一是生态,二是山西唯一的半牧县。右玉是晋西北唯一的半农半牧县,养羊有着得天独厚的优势。涵养好生态之后,如何绿色崛起?

“右玉农民要想富,就要大力发展以肉羊为主的畜产业规模养殖基地,实现园区化布局、产业化经营,把特色做优,把优势做精。”右玉县长苏斌如说。

由此,右玉县规划引导了园区养殖的规模化肉羊产业,出台了《建设肉羊养殖园区补贴实施意见》,新建标准化肉羊养殖园区,每平方米棚圈补贴200元;扩建旧园区达到标准化养殖园区的,棚圈新增面积每平方米补贴200元。标准化肉羊养殖园区生产母羊存栏达200只以上的,按比例免费提供优种公羊。对养殖生产母羊100只以上、单批育肥羊200只以上,利用银行贷款进一步扩大养殖规模的,按贷款数额给予贴息的政策。

在一系列优惠政策的扶持下,右玉青年农民张宏祥在本村流转土地1000多亩,成立张千户岭示范养殖园区,注册“祥和岭上生态羊”商标,建设占地近百亩的标准化养殖圈舍,以纯生态放牧养殖为特色,发展成为右玉县规模最大的肉羊养殖园区,年出栏羔羊5000多只。

像这样的养殖园区在当地还有很多。截至2015年底,右玉全县建起标准化规模养殖园区和小区120多个,羊的饲养量达83万只。全县呈现出“乡乡建园区、村村搞养殖”的喜人局面。

## ●从科学养殖到科技支撑

“以前都是一家一户的分散养殖,不仅严重影响生活环境,而且极易发生传染性疾病。现在,群众观念发生了很大转变,养殖园区成促农增收的新追求。”说起园区的好处,右玉县威远村村民赵志斌侃侃而谈。

“别看它个子不高,你去摸一把,肉可结实了!这种羊,省料又长膘,是政府免费发给我的,我知道它能耐大,能多下羔子,以后是我的‘钱罐子’。”右玉县杨千河乡金牛庄村村民薛三娃一边端详着自己的爱羊“杜泊”,一边说。

扩大养殖规模,羊的品种是一道坎。本地羊近亲繁殖,不仅个头小,而且不长膘。

后来,右玉争取到了“雁门关生态畜牧经济区优种肉羊繁育基地”在本地的落户,开始了全县第一轮肉羊品种改良工作。从2011开始,右玉县陆续向各乡镇和农村发放优种公羊累计达13864只,农民养羊的效益也大幅提升。



该县畜牧师陈瑜介绍,改良后的肉羊一年净增肉10斤左右,平均产羔率提高50%,综合肉、羔两项,改良后的肉羊,每只每年能为养殖户增收超过200元。

随后,在县委、县政府的大力扶持下,一个规模更大、设备先进、人才济济的专业型现代化肉羊改良企业——右玉县宏宇牧业有限公司在当地挂牌成立,成为肉羊改良市场化之路的企业载体。为产业的可持续发展注入了活力。

“技术员下来给我们讲课,让我们学到了科学养殖方法,实用性、可操作性非常强,我们再也不用担心不会养的问题了。”牛心乡甘泉庄村养殖户伊志山赞不绝口。

在改良品种的同时,右玉县还加大科学养殖技术推广。县里组织畜牧技术人员与养殖户结对子,同时邀请省农业厅、山西农大的专家教授下乡授课,为养殖户在种羊购进、棚圈建设、改良配种、饲养管理、疫病防治、人工种草、饲草料加工等方面,进对指导服务,为全县畜牧业发展提供了有力的科技保障。

## ●从申请地标到注册商标

“你看,这就是我们精包装的右玉绿色羊肉,我们的羊肉与内蒙古的蒙羊公司签订了常年合同,去年,园区销售玉羊4000多只,销售收入就达600多万元。”张千户岭示范养殖园区负责人张宏祥说。

这种绿色包装的箱子里的羊肉,品种不同,重量各异。一箱20斤羊肉,里面有精肉、骨头、

饺子馅,箱子上注明是绿色食品,打着右玉羊肉的商标。很明显,这是对右玉羊肉进行了深加工,以实现优质优价。

2010年,根据右玉县雁门关生态畜牧产业化经营合作社的申报,经专家审核,农业部准予右玉县“右玉羊肉”通过中华人民共和国农产品地理标志地域保护登记,依法实施保护,成为山西省第一个荣获国家地理标志农产品的畜产品。

农业部划定的地域保护范围为山西省右玉县新城镇等10个乡镇321个行政村,保护区域范围内饲草饲料资源丰富,水源充足,牧坡宽阔,有利于右玉肉羊的高品质、标准化养殖。

“右玉羊肉肉质鲜嫩、肥瘦相间、肥而不腻、食之爽口的优点,加上国家原产地地理标识这一品牌优势,使右玉羊肉建立起良好的口碑,备受消费者青睐,叫响了高知名度‘右玉羊肉’品牌,在周边城市肉类市场上不断打响走红,不仅销往北京、天津、呼和浩特、太原等城市,还走出国门摆到了中东国家民众的餐桌上。下一步,我们还将继续加强品牌创建,进一步扩大销售市场。”右玉县农委主任张继业说。

在线下热销的同时,右玉羊肉在线上也着实火了一把。2014年春节,右玉县长苏斌如在自己的新浪微博刷屏,吆喝起右玉县当地的羊肉等系列特色农产品,更是让右玉羊肉销量翻番。

这些年,右玉县农民养羊的积极性空前高涨,加上龙头企业日渐完善的生产加工和营销体系,形成的带动力,“从养羊为过年,到靠品牌赚大钱”逐渐成为右玉农民增收的常态。吴晋斌

海南海口实施商标富农战略,打响一批农业品牌和“农家乐”知名度

# 小商标富农兴企效益大

名不见经传的农产品进行商标注册后,立竿见影成为效益倍增器,带来了产量和效益翻番的大好势头。海口工商部门通过实施商标富农战略,叫响一大批农业品牌和“农家乐”的知名度,让农民切实尝到了甜头。

为推进商标富农工作,海口市工商局积极利用商标富农工作现场会、荔枝节、云龙淮山推介会等进行宣传,并开展调查摸底,优化服务举措。对种植、养殖业及各类衍生农副土特产进行分门别类造册登记,建立一个涉农企业商标库,按照企业和农民合作社先行、个体工商户跟进的机制,动员、指导农民合作社、个体工商户和农户申请商标注册。

海口一家文昌鸡养殖加工企业在没有商标注册前,由于知名度低,市场仅限于岛内,年销售

量只有10多万只。工商部门引导进行商标注册后,年销售量猛增到100多万只,价格由原来的58元/只涨到158元/只,产品远销港澳地区和其他地方,被评为“最受消费者喜爱的海南标志性企业行业10强”。借着发展势头,该企业投资200多万元建设加工厂,通过“公司+农户”的合作模式,带动附近乡镇1000多农户饲养鸡,既延长产业链,又带动饲养户年均增加收入1万元以上。

琼山以云龙镇淮山行业协会的名义注册“云淮”商标,实行统一管理,统一使用。由于唱响了品牌,带动了当地淮山产业的发展,种植面积从2000亩发展到6000多亩,价格从2011年每公斤7元提高到目前每公斤18元,种植户年均增加收入2000元……



海口工商部门还积极关注“农家乐”的发展,先后引导九龙戏水、龙鳞、泮边等一批农家乐服务商标注册成功,带动了田心村、本立村、岭门村、加乐湖村、堆插村、龙鳞村等文明生态精品村在全国唱响了品牌。

截至目前,仅海口市琼山区,就注册商标545件、省著名商标13件、国际商标1件、地理商标1件、非物质文化遗产商标12件。

夏津:  
品牌农业建设  
新型经营主体唱主角

“我们这里是山东最大的黄瓜育种基地,德州市黄瓜育种第一村,采用‘黄瓜育种+芸豆+菠菜’种植模式,每亩纯收入达到9000元。”山东省夏津县雷集镇姜庄村兴农蔬菜专业合作社姜春兴说。目前,该合作社建设了350个高标准大棚,实行工厂化生产,育种产业已发展社员3000多人,带动农户1000户,经营面积6000亩,前不久,兴农蔬菜农民专业合作社被山东省农业厅评为示范合作社。近年来,夏津瞄准品牌农业培育新型农业生产经营主体。一大批家庭农场、合作社、农业园区担纲品牌农业建设。

孔祥辉

赣榆:  
推进农企品牌升级

去年以来,江苏省连云港市赣榆区市场监督管理局从氛围、制度、服务、扶持、保护入手,着眼夯实企业品牌战略发展基础,完善商标品牌发展体系,有效地推进了农企品牌转型升级。强化中介服务职业培训,规范执业资质管理。积极引导帮助农村合作社、涉农加工企业申请注册农副产品商标,推广“公司+商标(地理标志)+农户”的模式,充分发挥国家地理标志证明商标等涉农龙头企业的带动辐射作用,促进农业的产业化、市场化。加大地理标志证明商标的申报工作。已在注册“赣榆对虾”、“赣榆鲳鱼”、“赣榆梭子蟹”、“赣榆白虾”、“赣榆大黄鱼”、“赣榆虾皮”地理标志证明商标的基础上,引导其申报著名商标,扩大其影响。

王忠安

呼伦贝尔:  
牛羊肉品牌挺进高端市场

近年来,在呼伦贝尔市委、政府的因势利导下,以优质健康为标签的“呼伦贝尔牛羊肉”,成功跻身国家地理标志保护产品行列,迈出了以“绿色品牌”挺进高端市场“领导”品牌化发展的关键一步。呼伦贝尔盟阿荣旗借助“呼伦贝尔”这一独特品牌优势,依托北京二商集团承接平台和呼伦贝尔绿色食品专营店及牛羊肉专营店,推动农畜产品与高端市场实现有效衔接,全力打造大中城市、知名企业、知名超市点对点绿色有机农畜产品销售网络。目前,该旗正在加快打造大中城市、知名企业、知名超市点对点绿色有机农畜产品销售网络,集中精力和财力,做好这品牌的包装、宣传和营销。

王保国

郯城:  
品牌扛起增收大梁

山东省郯城县积极探索现代农业发展新路,大力发展精品农业、品牌农业示范园区,品牌扛起了农业增效、农民增收的大梁。多年来,该县多方延伸和丰富“农业稳县”战略,以建设品牌农业精品示范园区为抓手,坚持生产标准化、经营规模化、营销品牌化,农业产业化发展进程明显加快。实施品牌农业精品园区、高效种植园区、休闲农园、健康养殖场区以及生态文明乡村片区提升等五大带动工程,着力推进特色农业、生态观光农业、林果产业发展,稳步提升果蔬产业和畜禽规模养殖。

李井水